

ВЛИЯНИЕ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ НА ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

**Асмус Я. А., студент 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Навасардян А. А.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** учетная политика, бухгалтерский учет, финансовый результат, себестоимость, выручка.*

В статье рассматривается влияние учетной политики на финансовый результат финансово-хозяйственной деятельности организации, а также различные способы учёта и методы оценки объектов учета.

В условиях динамичности рыночной экономики учетная политика является важным инструментом в регулировании и внутреннем планировании деятельности коммерческой организации, поэтому ее формированию и раскрытию уделяется все больше внимания. Именно с её помощью осуществляется реализация стратегии коммерческой организации, нацеленная на получение прибыли.

Под учетной политикой принято понимать совокупность способов ведения бухгалтерского учета, а именно стоимостного измерения, текущей группировки и итогового обобщения фактов хозяйственной деятельности [1].

На уровне организации на основе общих принципов возможен выбор между разрешенными вариантами учета, а именно происходит выбор:

- способа организации учета;
- способов ведения учета;
- оценки объектов учета.

Первое и второе направления составляют учетную политику организации – ее организационный и методический аспект. В первом случае осуществляется выбор в области организации учетного процесса

(структуры бухгалтерии, порядок проведения инвентаризации), во втором – в части методики учета (начисление амортизации, списание стоимости запасов и т.д.). Третий способ находится в рамках применяемого способа (например, стоимости основных средств) [2].

Рассматривая прибыль (убыток) организации как показатель бухгалтерской отчетности, можно сказать, что прибыль предприятия — это величина, на которую за отчетный период возрастает объем его собственных источников средств, а, соответственно, убыток — это величина, на которую, наоборот, уменьшается [3]. Следовательно, сумма, полученная в результате определенных процедур расчета финансового результата, представляет собой не только результат реальных экономических процессов, но и результат их оценки бухгалтером.

От методов оценки отдельных видов имущества и обязательств, установленных в учетной политике, зависят величина и уровень финансовых показателей организации [4].

Основные аспекты влияния учетной политики на финансовые результаты деятельности организации рассмотрены в таблице 1.

Таблица 1 – Влияние учетной политики на финансовые результаты деятельности организации

Объект учета	Способы оценки и варианты учета	Влияние на финансовый результат
Амортизация основных средств	Линейный способ Способ уменьшаемого остатка Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг)	Применение ускоренных методов амортизации уменьшает прибыль до налогообложения и соответственно сумму налога на прибыль.
Материально-производственные запасы	По себестоимости каждой единицы По средней себестоимости По способу ФИФО	Несмотря на то, что отдельные из данных способов дают более точную оценку себестоимости, они приводят к ее увеличению, и, следовательно, к снижению финансового результата

**Материалы VII Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

Затраты на производство	По полной фактической себестоимости По неполной (ограниченной) себестоимости («директкостинг») [5]	Принципиальное различие вариантов состоит в том, что второй предполагает четкое деление затрат на переменные и постоянные. Наличие информации о последних позволяет эффективно управлять доходностью.
Незавершенное производство	Оценка по нормативной (плановой) производственной себестоимости Оценка по прямым статьям затрат Оценка по стоимости сырья, материалов, полуфабрикатов Оценка по фактической производственной себестоимости	Чем выше стоимость незавершенного производства, тем ниже стоимость готовой продукции и выше прибыль и, следовательно, налог на прибыль и, наоборот.
Резервы предстоящих расходов	Создание резервов с приведением их перечня Отказ от создания резервов	Образование резервов способствует равномерности отнесения затрат на себестоимость, что влияет на прибыль.
Доходы и расходы	Кассовый метод Метод начисления	При кассовом методе появляется недостоверность определения прибыли, т.к. расходы начисляются и учитываются в том периоде, когда они возникают, а выручка учитывается на момент оплаты и зачастую в другом отчетном периоде. При методе начисления у организации возникает задолженность по налогам, которая не обеспечена реальными деньгами

Как показали результаты исследования, указанные способы оценки и варианты учета напрямую влияют на доходность и себестоимость деятельности организации, т.е. ее конечный финансовый результат. Соответственно при разработке учетной политики организации должны учитывать оптимальный вариант соотношения оценочных показателей, способствующих грамотному управлению финансовыми результатами деятельности организации и, соответственно, налогом на прибыль.

Особое значение при разработке учетной политики имеют и процедуры внутреннего контроля. Процедуры внутреннего контроля в

основном типичны, однако последовательность их применения с учетом особенностей деятельности организации, формой обработки учетной информации, утвержденной учетной политикой позволяют получить надежные результаты проверки [5].

Таким образом, у организаций существует реальная возможность в зависимости от своих целей и стратегии воздействовать на величину одного из важнейших показателей бухгалтерской отчетности — финансовый результат с помощью учетной политики [6]. Так, если предприятие нацелено на увеличение своей инвестиционной привлекательности, т.е. в привлечении инвесторов и кредиторов, то в учетной политике необходимо указывать способы учета, нацеленные на максимизацию величины нераспределенной прибыли в отчетности. В случае, когда организация, наоборот, стремится оптимизировать налогообложение, ей необходимо с помощью определения оценки объектов учета увеличивать производственные расходы с целью уменьшения налогооблагаемой базы по налогу на прибыль.

Библиографический список:

1. Бессонова, Е.А. Роль учетной политики предприятия и важность ее аудита / В.А. Давиденко, Е.А. Бессонова // Актуальные проблемы бухгалтерского учета, анализа и аудита: Материалы X Всероссийской молодежной научно-практической конференции с международным участием. – 2018. С. 69-72.
2. Болтунова, Е.М. Бухгалтерское дело: учебно-практическое пособие – 2-е изд., доп. и перераб. / Е.М. Болтунова, А.А. Навасардян // Москва, Изд.: Юридический Дом "Юстицинформ". – 2006. – 208 с.
3. Болтунова, Е.М. Бухгалтерская (финансовая) отчетность (2-е издание). Учебно-методический комплекс / Е.М. Болтунова, А.А. Навасардян // Ульяновск, ИДО УЛГТУ, 2006. – 186 с.
4. Навасардян, А.А. Бухгалтерский учет. Учебно-методический комплекс / А.А. Навасардян, Е.М. Болтунова // Ульяновск: УГСХА, 2009. – 297 с.
5. Навасардян, П.А. Порядок оформления кредитных сделок банка с юридическими лицами и анализ кредитоспособности этих клиентов / П.А. Навасардян, А.А. Навасардян // Экономика и предпринимательство. – 2013. – №12-4. – С. 376-379

6. Хамзина, О.И. Роль стандартизации аудиторской деятельности в обеспечении качества аудита / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Материалы VII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения», 2016. – С.140-145.

IMPACT OF ACCOUNTING POLICIES ON FINANCIAL PERFORMANCE RESULTS OF THE ORGANIZATION

Asmus Y. A.

***Keywords:** accounting policy, accounting, financial results, cost price, revenue.*

The article discusses the impact of accounting policies on the financial results of financial and economic activities of the organization, as well as various methods of accounting and methods of evaluation of accounting objects.